	書名
	快樂王子
	設計者
	  許曉芸

	共讀年級
	  中年級
	配合議題
	  生涯規劃

	教學目標
	1. 列舉書中角色,根據角色和角色進行聯想訓練。
2. 據作者的相關介紹,引導孩子發現故事議題的來源。
3. 深究故事內容,一探作者敘事目的。
4. 以問題討論挖掘文本多面向的風貌。
5. 採延伸教學,轉化文本主旨與進行語文訓練。
	出版社
	 和英出版社

	
	
	作者
	 奧斯卡．王爾德

	
	
	建議節數
	  4

	書籍簡介
	快樂王子高高俯仰著整個城市,做為一個雕像他看見了眾生百態,因此當小燕子來到他的腳下,他便央求他將自己身上的所有值錢物品,皆銜走救濟窮人,當冬天來到,心繫快樂王子的燕子,為了他而停留,凍死在他的腳下。整本翻譯流暢文詞優美,美好的文句與抒情的氣氛讓閱讀的我們重新感受到快樂摻雜的喜與悲。老師不妨能為孩子念一念這樣的童話,讓他們從無憂的世界重新看看這樣不同的世界。

	注意事項
	· 本教案僅提供教師教學參考，教師可根據教學需要修改運用，並可自光碟中取得相關資源。

	教學活動
	教師引導策略
	教學資源

	(暖身活動：藉暖身活動,為書籍內容先有綺麗的想像。
1. 雕像和燕子/ 請先想想,事、時、地這三項,有什麼樣的狀態雕像和燕子兩者會遇上。<老師可與動物遷移、燕子的習性等知識性讀物做結合>
(概覽整體：利用王爾德的生平、時代背景以及評論家對其作品的說法,讓孩子猜測這本作品會是什麼一個什麼樣的故事。活動目的是希望孩子想一想,並非要求要說出高水平的答案。
1. 介紹王爾德/ 
· 生平/ 生於愛爾蘭都柏林一個家世卓越的家庭中,為家中的次子,生於１８５４,死於１９００年,得年４６歲,為劇作家、詩人、散文家、童話作家。
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	· 時代背景/ 生於維多利亞時代末期那個極為重視禮教的時期，人的一言一行都必須與嚴格的社會行為與道德規範相符，稍微偏離常規就會被視為脫離正軌,連藝術與文學都必須遵守這樣的規範。這段時期亦是英國工業革命和大英帝國的頂峰，號稱「日不落帝國」,經濟政治勢力空前強盛,文學展現了這一時期高貴、體面、嚴肅、克制的道德體系。同時也揭露出當時社會的陰暗面。
· 評論家的說法/ 貝爾佛德認為，王爾德本身就是個長不大的孩子，他就像彼得潘一樣,從不受年紀所侷限。維維安．賀蘭則說,王爾德在1888年出版《快樂王子與其他故事》,收錄了他在床頭所講的故事,這本書採一種介於浪漫散文與無韻詩之間的文體,這些作品藉由朗誦更能顯出其特色,讀起來高低起伏並具韻律感。
2.老師提問/ 請你想想,聽到以上的描述,你會期待這本書內容有什麼東西呢?老師可鼓勵孩子用維維安．賀蘭所說朗誦的方式,與身旁的人一同念一念這本書。
3.文本分析 /配合學習單一,我們將四季變化和故事內容作聯繫,想想這樣的設計,是否符合四季給我們的感覺。老
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	師也能做後續提問,討論作者這樣的安排,是否更能突顯快樂王子的悲與喜?
(小小哲學家—關於「贈與」的問題：
1. 問題一/故事中哪些角色有”贈與 ”別人東西呢?
2. 問題二/故事中快樂王子將自己身上所有值錢的東西贈與給窮人,你如果是快樂王子,你會這樣做嗎?
3. 問題三/生活中什麼狀況時,你會”贈與 ”,?
4. 問題四/贈與可以送些什麼東西呢?
5. 問題五/贈與一定會快樂嗎?那為什麼快樂王子顯現十分滿足的感覺呢?
6. 問題六/如果每個人現在手中都有一樣十分寶貴的禮物要送人,想要進行交換禮物的活動,你會願意拿你最為寶貴的禮物跟別人交換他最寶貴的嗎?
7. 問題七/如果有一天,世界少了”贈與 ”這件事情,會變得怎樣?
(延伸活動：各項活動均可拆成單獨項目進行。
1.快樂撲滿 /請孩子準備一個可以拿出錢的撲滿,可利用數學課的紙錢幣進行此活動,遊戲規則很簡單,當自己覺得發生了一件快樂的事情,視快樂的程度存錢,快樂愈大則錢幣數值愈高。每天老師利用最後一堂課的十分鐘,請大家數一數自己撲滿中存了多少錢,最多的人可以發表一件他認為今天最快樂的一件事情與大家分享。
2.燕子的選擇/ 配合學習單二進行教學,請問你能想像自己就是書中的燕子,寫出你眼中的快樂王子嗎?
3.改變命運的魔杖/如果給你一根魔杖,可以變出改變快樂王子和燕子命運的東西,那你會變出什麼呢?請配合學習單三作使用。
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